
Samotne życie 
Syn młodej matki, urodził się w pewnej zapadłej mieścinie. Rósł w innej os

dzie, gdzie pracował jako stolarz aż do trzydziestego roku 

przez trzy lata obchodził ziemię, nauczając. 

Nie napisał żadnej książki. Nie otrzymał nigdy publicznego urz

własnej rodziny ani domu. Nie uczęszczał na uniwersytet. Nie oddalił si

cej niż trzydzieści kilometrów od miejsca swoich narodzin. Nie osi

go, co można nazwać sukcesem. Nie miał żadnych pism uwierzytelniaj

tylko samego siebie. Miał zaledwie trzydzieści trzy lata, gdy opinia publiczna 

obróciła się przeciw niemu. Jego przyjaciele uciekli. Został sprzedany swoim 

wrogom i osądzony w pożałowania godnym procesie. Przybito go do krzy

pomiędzy dwoma złoczyńcami.  

Gdy umierał, jego oprawcy pogrywali w kości o jego ubranie 

sność, jaką posiadał na ziemi. Kiedy umarł, został złożony do grobu, u

nego przez przyjaciela, powodowanego litością. Trzeciego dnia ten grób był 

pusty. 

Minęło dwadzieścia wieków i oto dzisiaj On stanowi centrum historii ludzk

ści. Nic nie zmieniło tak bardzo życia człowieka na ziemi: ani przemarsze 

wojsk, ani przemieszczające się floty, ani obradujące parlamenty, ani króluj

władcy czy myśliciele i naukowcy zebrani razem - jak to jedno samotne istni

nie. 

Ku Kościołowi synodalnemu – Sześć kroków ku odnowie rodziny

i parafii cz. 8. 

2. Dobry przykład 

Jeśli istotą jest dawanie, to branie nie może być na pierwszym miejscu 

w naszym życiu. Dlatego mamy tę możliwość wielkiego zaanga

w parafiach. Można powiedzieć, że to dawanie dobrego przykładu jest pier

szorzędne. Mamy wiele możliwości zaangażowania się w parafii. Mog

gażować się choćby w proste posługi bycia kościelnym czy zakrystiank

to być zaangażowanie w parafialną radę lub też w Parafialny Zespół Caritas. 

Różne są formy zaangażowania. Jeszcze inną formą dawania siebie jest ang

żowanie się w tworzenie wspólnoty modlitwy, przychodzenie na modlitw

błagalną i wstawienniczą zarazem. 

 Kochani, zobaczmy, jak wiele mamy możliwości dawania sobie nawzajem 

dobrego przykładu i miłowania się nawzajem, czyli dawania ś
ści ofiarnej, darzącej, czułej, bezinteresownej, wrażliwej. Wszystkich Was o

proszę: uczyńmy ten drugi krok. Idźmy dalej. Niech nasze p

rodziny tętnią i promieniują przykładem miłości wzajemnej. Niech nam 

wszystkim na ten trud błogosławi Bóg Ojciec, Syn i Duch Świ

cinie. Rósł w innej osa-
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Duch Święty. Amen. 
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NR 71/2025              XXXII NIEDZIELA
Gazetka do użytku wewnętrznego członków parafi

 

Czym lub kim jesteśmy? Czy poza narządami wewnętrznymi mamy coś, co jest ważne i wartościowe? 

Słysząc takie pytania, po krótkim zastanowieniu odpowiemy

refleksji dodamy – dusza. Czy ją widzimy, czujemy? A przecież to ona właśnie pełni w naszym organizmie 

najważniejszą rolę. To nią czujemy, kochamy, to w niej budujemy świątynię dla Boga.

wyobrazić, by ciało człowieka mogło być świątynią. Jeszcze trudniej wyobrazić sobie, że jesteśmy 

człowiek – schronieniem Boga i Jego uprawą. A właśnie to dzisiaj słyszymy w czytaniach, w Ewangelii. 

Wprawdzie Ezechiel opowiada o świątyni, którą mamy 

ale to on właśnie powoli wprowadza nas w klimat świątynny. Ale czy tylko? Pisząc o wodzie, w której 

wszystko co płynie, żyje, mówi o wodzie życia, czyli o Chrystusie, o Eucharystii, która jest dla nas wod

życia. Po chrzcie nasza dusza stała się świątynią Boga, w niej wielbimy i wychwalamy Pana, to naszą duszą 

śpiewamy Psalmy ku Chwale Boga. Święty Paweł mówi do nas wprost: „Czyż nie wiecie, żeście świątynią 

Boga i że Duch Boży mieszka w was? Jeżeli ktoś z

Boga jest świętą, a wy nią jesteście.” (1 Kor 3, 16

grzechy, przez złe słowa, emocje, czyny. Na szczęście mamy ekipę odbudowującą ze zgliszczy nasz

tynię – to konfesjonał i Spowiedź. Ewangelia dzisiejsza również nam opowiada o świątyni i jej odbudowie. 

Scena oburzenia Jezusa na tych, którzy w świątyni handlowali, jest zrozumiała dla nas; po latach edukacji 

wiemy i rozumiemy, co Chrystus miał na myśli, mówiąc „«Zburzcie tę świątynię, a Ja w trzech dniach 

wzniosę ją na nowo».” (J 2,19) – to właśnie śmierć Jezusa równoznaczna jest ze zburzeniem, zaś odbud

wa po trzech dniach to Jego Zmartwychwstanie.

Bazyliki Laterańskiej? Dlatego, że to nasza pierwsza parafia, pierwsza bazylika, w której zasiadali pierwsi 

papieże. Pamiętajmy, że wszyscy jesteśmy żywym domem Bożym, bowiem z nas, wiernych, składa się 

Chrystusowy Kościół, który jest – tak jak nasze c

Jezu Chryste, pomóż nam, abyśmy potrafili na miarę naszych możliwości uczestniczyć w Boskim planie 

zbawienia, tworząc wspólnie Ciało Chrystusowe, tworząc świątynię Ducha i świątynię życia.

 

 

 

Z darem w modlitwie 

w. Podwyższenia Krzyża Świętego  

 

1  

ODWYŻSZENIA  KRZYŻA  ŚWIĘTEGO  W  RADAWIU 

NIEDZIELA  ZWYKŁA                   9.11.2025 
 

ku wewnętrznego członków parafii 

Czym lub kim jesteśmy? Czy poza narządami wewnętrznymi mamy coś, co jest ważne i wartościowe? 

Słysząc takie pytania, po krótkim zastanowieniu odpowiemy – serce, później mózg, dopiero po głębszej 

dusza. Czy ją widzimy, czujemy? A przecież to ona właśnie pełni w naszym organizmie 

najważniejszą rolę. To nią czujemy, kochamy, to w niej budujemy świątynię dla Boga. Jakoś trudno sobie 

wyobrazić, by ciało człowieka mogło być świątynią. Jeszcze trudniej wyobrazić sobie, że jesteśmy – jako 

schronieniem Boga i Jego uprawą. A właśnie to dzisiaj słyszymy w czytaniach, w Ewangelii. 

Wprawdzie Ezechiel opowiada o świątyni, którą mamy nadzieję zobaczyć po naszym zejściu z tego świata,  

ale to on właśnie powoli wprowadza nas w klimat świątynny. Ale czy tylko? Pisząc o wodzie, w której 

wszystko co płynie, żyje, mówi o wodzie życia, czyli o Chrystusie, o Eucharystii, która jest dla nas wodą 

Po chrzcie nasza dusza stała się świątynią Boga, w niej wielbimy i wychwalamy Pana, to naszą duszą 

śpiewamy Psalmy ku Chwale Boga. Święty Paweł mówi do nas wprost: „Czyż nie wiecie, żeście świątynią 

Boga i że Duch Boży mieszka w was? Jeżeli ktoś zniszczy świątynię Boga, tego zniszczy Bóg. Świątynia 

Boga jest świętą, a wy nią jesteście.” (1 Kor 3, 16-17). Zbezcześcić tę świątynię bardzo łatwo, przez nasze 

grzechy, przez złe słowa, emocje, czyny. Na szczęście mamy ekipę odbudowującą ze zgliszczy naszą świą-

Ewangelia dzisiejsza również nam opowiada o świątyni i jej odbudowie. 

Scena oburzenia Jezusa na tych, którzy w świątyni handlowali, jest zrozumiała dla nas; po latach edukacji 

myśli, mówiąc „«Zburzcie tę świątynię, a Ja w trzech dniach 

to właśnie śmierć Jezusa równoznaczna jest ze zburzeniem, zaś odbudo-

wa po trzech dniach to Jego Zmartwychwstanie. I na koniec pytanie: dlaczego świętujemy Poświęcenie 

Bazyliki Laterańskiej? Dlatego, że to nasza pierwsza parafia, pierwsza bazylika, w której zasiadali pierwsi 

papieże. Pamiętajmy, że wszyscy jesteśmy żywym domem Bożym, bowiem z nas, wiernych, składa się 

tak jak nasze ciało – świątynią życia, świątynią Ducha. 

Jezu Chryste, pomóż nam, abyśmy potrafili na miarę naszych możliwości uczestniczyć w Boskim planie 

zbawienia, tworząc wspólnie Ciało Chrystusowe, tworząc świątynię Ducha i świątynię życia. 

Z darem w modlitwie – ks. Proboszcz 



INTENCJE  MSZALNE     9 – 16 LISTOPADA 2025 
 

 
 

NIEDZIELA – ŚWIĘTO POŚWIĘCENIA BAZYLIKI LATERAŃSKIEJ – 9.11. 
/kolekta remontowa na opał, Caritas rozprowadza rogale św. Marcina/ 
  8.00 – Za ++ Parafian polecanych w tegorocznych Wypominkach.    
 

10.30 – Int. Marii i Erwina Gruca. 
 

PONIEDZIAŁEK – 10.11. – Wspomnienie św. Leona Wielkiego 
17.00 – Int. Anieli i Józefa Pieprzyca. 
            

WTOREK – 11.11. – Wspomnienie św. Marcina z Tours, Święto Nie-
podległości 
13.00 – Int. Marty Maushagen. 
 

17.00 – Int. Małgorzaty i Zygmunta Jośko.    
          

ŚRODA – 12.11. – Wspomnienie św. Jozafata 

  8.00 – Msza św. w DPS. 
 

17.00 – Int. Sylwii Jośko. 
                 Katecheza w salce dla dzieci kl. 6 i 7 szkoły podstawowej.             
 

CZWARTEK – 13.11. – Wspomnienie św. Benedykta, Jana, Mate-
usza, Izaaka i Krystyna 

17.00 – Za + Jana Ogrodzińskiego w 30 dzień po śm. 
 
PIĄTEK – 14.11. – Wspomnienie bł. Marii Luizy Merkert 
16.00 – Katecheza w salce dla dzieci kl. 2 i 3 szkoły podstawowej. 
 

17.00 – Int. Marioli i Janusza Sieroń.  
                 
SOBOTA – 15.11. 
16.00 – Za + Błażeja Barć w 30 dzień po śm. 
 

17.00 – Int. Alicji i Rudolfa Lysy.  
 
XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA – 16.11. /kolekta parafialna na opał/ 
  8.00 – Int. Heleny Śliwa. 
 

10.30 – Int. Teresy i Huberta Warzecha.  

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
 

 
 

1.  Podziękowania: 
- za sprzątanie kościoła i obejścia, za kwiaty, do sprzątania: Angelika Jaśkiewicz, 

Dominika Urbanek, Jolanta Dragon; 

- za prace w budynkach gospodarczych plebanii; 

- p. Andrzejowi Urbanek za prace wycinkowe w ogrodzie plebanijnym. 
 

2. Kolekta dzisiejsza remontowa na opał, a przed kościołem zbiórka do puszek  

na pomoc Kościołowi w potrzebie w Nigerii, za tydzień kolekta parafialna na opał, 

a przed kościołem zbiórka do puszek na remont katedry opolskiej – Bóg zapłać  

za przekazane ofiary. 
 

3. Dzisiaj Parafialny Zespół Caritas po każdej Mszy św. będzie rozprowadzał pyszne 

rogale z ok. Dnia Św. Marcina /2 rogale po 12 zł 1 op./. Dochód na cele charyta-

tywne parafii.  
 

4. Również dzisiaj i za tydzień Radni parafialni będą zbierać po Mszach św. w salce 

parafialnej roczne opłaty za groby na cmentarzu /40 zł od grobu/. Bardzo proszę, 

aby wszyscy parafianie dokonywali tych opłat. 
 

5. We wtorek o godz. 13.00 w sali wiejskiej przy OSP w Radawiu Koło Gospodyń 

Wiejskich zaprasza seniorów 60+ na spotkanie z poczęstunkiem. 
 

6. W środę o godz. 17.30 w salce parafialnej katecheza dla dzieci kl. 6 i 7 szkoły pod-

stawowej. 
 

7. W piątek o godz. 16.00 w salce katecheza dla dzieci kl. 2 i 3 szkoły podstawowej. 
 

8. Wolne intencje: czwartek 20.11. g. 17.00, piątek 21.11. g. 17.00, niedziela 23.11.  

g. 8.00, poniedziałek 24.11. g. 17.00, wtorek 25.11. g. 17.00, sobota 29.11. g. 17.00, 
czwartek 25.12. g. 8.00, piątek 26.12. g. 8.00. Proszę o ich zamawianie w zakrystii 

bądź telefonicznie. Bóg zapłać za dotychczasowe intencje i ofiary. Można zamawiać 

intencje mszalne na 2026 r. 
 

9. W dniach od 29 listopada do 3 grudnia /sobota-środa/ przeżywać będziemy w na-

szej parafii Odnowienie Misji Świętych, które poprowadzi o. Ignacy Szczytowski, 
franciszkanin z Zawadzkiego.  

 

10.  Organizujemy wycieczkę na Jarmark Adwentowy do Bratysławy na Słowacji  

w sobotę 13 grudnia, koszt 290 zł od 1 os., zapisy chętnych w zakrystii.  
 

11.  Duszpasterstwo Akademickie Resurrexit w Opolu /ul. Drzymały 1 c/ zaprasza  

na Mszę św. o dobrego męża i żonę. Szczegóły na plakacie w gablotce.   
 

12.  W minionym tygodniu pożegnaliśmy + śp. Annę Danielczyk, lat 89, zam. przy  

ul. Opolskiej. Wieczny odpoczynek… 


